Department of Energy

- Ohio Field Office
Fernaid Area Office
P. O. Box 538705
Cincinnati, Ohio 45253-8705
" (513) 648-3155
JAN 23 58

DOE-0360-98

Mr. James A. Saric, Remedial Project Manager
U.S. Environmental Protection Agency

Region V-SRF-5J

77 West Jackson Boulevard

Chicago, lllinois 60604-3590

Mr. Tom Schneider, Project Manager
Ohio Environmental Protection Agency
401 East 5th Street

Dayton, Ohio 45402-2911

Dear Mr. Saric and Mr. Schneider:

TRANSMITTAL OF RESPONSES TO U.S. ENVIRONMENTAL PROTECTION AGENCY
COMMENTS FOR THE PROJECT SPECIFIC PLAN, "WASTE ACCEPTANCE CRITERIA
ATTAINMENT OF COLLAPSED SOIL IN PADDYS RUN"

Reference: Letter from Saric to Reising, "WAC Attainment of Collapsed Soil in Paddys
Run PSP," dated November 18, 1997.

This letter transmits the Department of Energy's (DOE) responses to the U.S. Environmental
Protection Agency's (U.S. EPA) comments on the Project Specific Plan (PSP) for Waste
Acceptance Criteria (WAC) Attainment of Collapsed Soil in Paddys Run. As you know, the
field program for this PSP was implemented in October 1997. A summary of the field work
conducted and the subsequent analytical results are contained in the Data Summary Report,
which is Appendix A of the Paddys Run Work Plan. '

Should you have any questions regarding this submittal, please contact Kathleen Nickel at
{513) 648-3166.

% ‘
FEMP:Nickel Johnny W. Reising
Fernald Remedial Action

Project Manager

Enclosures: As Stated

® Recycied and Recyciavie €D
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cc w/encs:

T. Schneider, OEPA-Dayton (total of 3 copies of enc)
F. Barker, Tetra-Tech

AR Coordinator, FDF/78

cc w/o encs:

EDC, FDF/52-7
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bcc w/encs:

R. J. Janke, DOE-FEMP
M. Davis, ANL
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RESPONSES TO COMMENTS ON THE
PROJECT SPECIFIC PLAN FOR
WAC ATTAINMENT OF COLLAPSED SOIL IN PADDYS RUN

GENERAL COMMENT
Commenting Organization: U.S. EPA Commentor: Saric
Section: 2.0 Page #: 2-1 Line #: 16-18
Original General Comment #: |
Comment: The text includes provisions for additional sampling if necessary to fully delineate the

volume of soil exceeding the waste acceptance criteria (WAC) for the On-Site Disposal
Facility (OSDF). This provision should be included in all project specific plans intended
to delineate the extent of contamination in soil.

Response: Agreed. The delineation of areas above the on-site WAC will be addressed through pre-
design investigations and associated PSPs where appropriate. The PSP will include
provisions for supplemental sampling as necessary. [n addition, pre-design
investigations typically delineate the extent of contamination in soil above the FRL.

- However. the scope of the investigation in this PSP is only to identify and remove any
soil that is potentially above the on-site WAC before the rip-rap will be installed to
complete embankment stabilization in Paddys Run. Delineation of the extent of
contamination based on the FRLs will be addressed in the pre-design investigations for

Area 7.
Actiop: Future PSPs will include provisions for supplemental sampling as necessary.
SPECIFIC COMMENTS
Commenting Organization:- U.S. EPA Commentor: Saric
Section #: 1.2 Page #: 1-1 Line #: 20-24

Original Specific Comment #: |

Comment: The text states that 14 randomly selected and 4 biased soil samples will be collected.
Figure 1-1 shows 18 sampling locations but does not distinguish between random and
biased sampling locations. The figure should be revised to address this deficiency.

Response: It is agreed that clarification is required to show which samples are randomly located and
which sample locations are biased. Variance V/F 50.03.73.01-4 to the "PSP for WAC
Attainment of Collapsed Soil in Paddys Run" provides this clarification. The variance
contains replacement text for the first three sentences of the third paragraph on page 2-1,
as follows:

"Eighteen samples will be collected from the soil that has collapsed along the new

eastern escarpment of Paddys Run, west of Silos 1 and 2. Thirteen total samples will be

collected from Segment 1, and five total samples will be collected from Segment 2. The
~ potential RCRA characteristic soil from Segment 1 will be bounded by samples 6, 15,
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16,17, and 18."

This text change was considered sufficient to show which samples were randomly _
selected, and which were biased in seiection. In addition, Figure 1-2 in the PSP shows
the existing RI/FS data point from boring 11138, where the potentially characteristic
concentrations for lead and chromium were detected using the 20x Rule during the
RI/FS. It was not considered necessary to revise the map on Figure 1-1 or 1-2 because
this document is primarily intended for field use, and this change does not impact any
field decisions. :

Action: No further action required.
Commenting Organization: U.S. EPA : Commentor: Saric
Section #: 2.0 Page #: 2-1 Line #: 21-22

Original Specific Comment #: 2

Comment: The text states that 12 and 6 samples will be collected from Segments | and 2,
respectively. However. Figure 1-1 and Table B-1 show 13 samples (Samples No. 1
through 9 and 15 through 18) from Segment 1 and 5 samples (Samples No. 10
through 14) from Segment 2. The text. figure, and table should be revised to resolve this
discrepancy.

Response: Agreed. Variance V/F 50.03.73.01-4 to the "PSP for WAC Attainment of Collapsed Soil
in Paddys Run" provides clarification on this issue. The variance contains replacement
text for the first three sentences of the third paragraph on page 2-1, as follows:

"Eighteen samples will be collected from the soil that has collapsed along the new
eastern escarpment of Paddys Run, west of Silos 1 and 2. Thirteen total samples will be
collected from Segment 1, and five total samples will be coilected from Segment 2. The
potential RCRA characteristic soil from Segment | will be bounded by samples 6, 15,
16,17, and 18." :

As a result of the text change, the text, table and figure are now in agreement and no
further action is required.

Action: No further action required.
Commenting Organization: . U.S. EPA Commentor: Saric
Section #: 2.1 Page #: 2-2 Line #: 17

Original Specific Comment #: 3

Comment: The text states that the 6- to 12-inch sampling interval will be selected for analysis and
that the field geologist may designate the 0- to 6-inch sampling interval for analysis
under certain conditions. However, the most likely depth for contamination is at the
surface. The plan should be modified to either (1) specify the 0- to 6-inch interval as the
primary sampling interval for analysis, with collection of the 6- to 12-inch interval but
no analysis of this interval unless the 0- to 6-inch interval exceeds the WAC; or (2) state
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explicitly that the entire upper 6-inch layer of collapsed soil will be assumed to exceed
the WAC and therefore this layer of soil will be disposed of off site.

Response: During implementation a field decision was made to collect samples from the 0- to
6-inch interval instead of the 6-i2 inch interval at most locations. Hand augering to the
6 -12 inch depth presented safety concerns due to the steep slope. Surface samples were
collected to minimize the time that field personnel would need to be positioned on the
slope. Final sample collection depths and analytical results are provided in the Data
Summary Report, which is Appendix A to the "Paddys Run Embankment Stabilization
Work Plan."” '

The analytical results from this field program do not indicate any material above the on-
site WAC, including those laboratory results from the samples collected from the 0 to

6 inch interval. The final remediation of the collapsed soil material and ultimate
disposition of the excavated portion of the soil will be addressed with Remediation Area

7.
Action: No further action required.
EPA-WAC.CMTVanuary 21, 1998 (1:53pm) 3
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VARIANCE / FIELD CHANGE NOTICE | viFs0.03.73.01-4
WBS NO.: 50:03.73.01 / 20540-PSP-0001 | Page _ 1 of _1

ﬂ PROJECT TITLE: PSP-WAC Attainment of Collansed Soil in Paddys Run (Rev. 0) Il Date: 10/21/97
N — — — — — _ — — __ —  — ————————

ARIANCE / FIELD CHANGE NOTICE (Include justification):

Field Change Notice: : (V/F 50.0%3. '7 (= 3)
e

E——

1. This variance/field change notice specrfles a correction to the previous variance,which

stated in line 2. B. That , " The sentence on line 22 of page 2-1 will be changed from "Four
samples” to samples "10 through 14."

This statement cited the the incorrect sample names. In addition, the previous sentence
requires a correction for the number of samples in Segment 1 from "twelve" to "thirteen”
total samples. For clanflcatron the flrst three sentences of this paragraph are replaced as
follows, TUL E

"Eighteen samples will be 'cbllected"fro-rn the soil tnr‘}\at' has collapsad along the new easiern
escarpment of Paddys Run, west of Silos 1 and 2. Thirteen total samples wiil be collected
from Segment 1, and five total samples will be collected from Segment 2. The potentially

RCRA characteristic soil from Segment 1 will be bounded by samples 6, 15, 16, 17, and
18."

Justification:
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